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генетичний апарат людини необхідно встановлювати наявність потенційних мутагенів 

на всіх рівнях організації спадкового матеріалу. З цією метою проводяться моніторингові 

експерименти із застосуванням різних тест-систем [1]. У переважній більшості такі 

дослідження довготривалі, потребують великих фінансових витрат. Тому 

перспективними є скринінгові програми на основі рослинних тест-об’єктів, які 

дозволяють визначати різні типи мутацій, не потребують значних капіталовкладень, а 

експерименти iv vivo та in vitro можуть бути проведені у порівняно короткі терміни [2]. 

Життєздатність пилкових зерен – це здатність чоловічого гаметофіту до росту на 

відповідних тканинах маточки, а запліднююча здатність, або зіготичний потенціал 

пилкового зерна – здатність його викликати повне запліднення. Здатність до запліднення 

пилкових зерен ще називають фертильністю. 

Мета: дослідити вплив полютантів на фертильність пилку вищих судинних 

рослин на прикладі Центрально-Міського району міста Кривого Рогу. 

Завдання роботи: опрацювати літературу з теми дослідження, проаналізувавши 

дані стаціонарних постів спостереження, виявити кількісний і якісний склад полютантів 

в повітрі, провести лабораторні дослідження на наявність забруднюючих речовин у 

сніговому покрові,  лабораторні дослідження фертильності пилку вищих судинних 

рослин. 

Об’єкт дослідження: квіткові суцвіття вищих судинних рослин клена сріблястого 

Ácer sacchárinum, кінського каштану звичайного (Aesculus hippocastanum),чистотілу 

великого (Chelidonium majus) і грициків звичайних (Capsella bursapastoris) . 

Предмет дослідження: вплив полютантів як потенційних мутагенів на 

фертильність пилку клена сріблястого Ácer sacchárinum, кінського каштану звичайного 

(Aesculus hippocastanum),чистотілу великого (Chelidonium majus) і грициків звичайних 

(Capsella bursapastoris). 

Методи дослідження: лабораторний експеримент, аналітичний, математично-

статистичний. 

Хід роботи:  В період з березня 2021 по жовтеньь 2022 років було проведено ряд 

експериментальних досліджень з метою виявлення впливу полютантів як мутагенних 

факторів на фертильність пилку вищих судинних рослин. 

Проаналізовані дані стаціонарних постів моніторингу атмосферного повітря за 

період дослідження.  

За допомогою тест систем та калориметра цифрової лабораторії Vernier LabQuest 

2 дослідили хімічний склад снігового покрову в районі дослідження. Результати 

узагальнені в таблицях. 

В період весна-літо 2022 року за допомогою електронного мікроскопа проведено 

аналіз фертильності пилку за методикою прижиттєвих барвників (за В.Н. Юрцевим) 

результати узагальнені в таблицях. Взяття зразків пилку проводили в період масового 

цвітіння. Фертильність і стерильність пилкових зерен визначали йодним методом 

виявлення крохмалю у зрілих пилкових зернах [5]. Фертильні пилкові зерна відрізнялися 

темно-фіолетовим забарвленням. Стерильні пилкові зерна залишалися незабарвленими, 

оскільки не містили крохмалю або мали його сліди. У кожної рослини з досліджуваного 

місця було переглянуто  пилкові зерна із 5 квіток. Визначали відсоток стерильних 

пилкових зерен від їх загальної кількості та коефіцієнт стерильності пилку за формулою:  

Ксп = Срд / Ск, 

де Ксп − коефіцієнт стерильності пилку; Срд − стерильність пилку в районі 

дослідження; Ск − стерильність пилку на контрольній території.  

В якості контролю були взяті квіти в екологічно чистому районі – санітарна зона 

Карачунівського водосховища. 

Висновки: За даними стаціонарних постів спостереження якості атмосферного 

повітря в місті Кривому Розі: середньорічна концентрація пилу в 2020 році 



СЕКЦІЯ - АКТИВНА МОЛОДЬ МАН УКРАЇНИ У ВИРІШЕННІ СУЧАСНИХ 

ПРОБЛЕМ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Матеріали XІІІ Міжнародної науково-технічної конференції аспірантів та молодих вчених «Наукова весна» 2023 

467 

перевищувала норму в 1,2-1,3 рази. Найбільші перевищення по оксиду вуглецю в 3,5 

рази, озону в 2,5 рази, діоксиду азоту в 1,3 рази, сірководню в 4,1 рази. Також в 

порівнянні з 2019 роком зросло перевищення ГДК формальдегіду, який є сильним 

мутагеном. В 2021 році ці показники ще збільшилися. В 2022 році викиди забруднюючих 

речовин знизились на 71%. 

Дослідження хімічного складу снігового покриву за допомогою тест систем та 

датчика колориметрії цифрової лабораторії Vernier LabQuest 2 : на одній з дослідних 

ділянок перевищено вміст Свинцю (ймовірно через близькість до автошляху), а 

пропускна здатність на рівні 86-87%. Що свідчить про значне запилення повітря в районі 

дослідження. Встановлено порушення функціонування репродуктивної системи 

деревних Клена сріблястого Ácer sacchárinum, кінського каштану звичайного (Aesculus 

hippocastanum),  і трав’яних рослин (Chelidonium majus, Capsella bursapastoris) під 

впливом техногенних навантажень. 

Значне зменшення рівня полютантів в повітрі в період березень- вересень 2022 

року значною мірою не вплинуло на стан фертильності пилку  у деревних рослин і 

покращилось у трав’янистих, що свідчить про глибокі системні зміни у деревостані 

дослідних територій. 
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